Ozet: Oyun Teorisi ve Rekabetci Strateji I

Kiigiik Rakamlar ve Stratejik Davranig

* Diiopol 6rnegiyle eglence ve oyunlar

—Ayni1 anda — arka arkaya (sirayla) se¢cim

— Tek bir kere oynanan- Tekrarlanan oyun

—Uretim miktar1 — Fiyat Se¢im (Karar verme/secme degiskeni olarak)
—Homojen vs. farklilastirilmis {iriin

* Analitiklerin tekrari

Anahtar Fikirler

*Stratejik durumu bilmek (Oyun ne?).
*Rakibin en az senin kadar akilli!
*Digerlerinin cevaplarini hakkinda diisiin

*Nash dengesi: rakiplerin davraniglarinin verildigini sayarsak, biitiin
katilimeilar yapabileceklerinin en itisini yapar.

Oyun (a)

*Hedef: Kariniz1 maksimize etmek
*Oyuncularin sayisi:1

*Mal:Homojen

*Secim degiskeni:Uretim miktar1 (gikt1)

*Secimin zamanlamasi: Ayn1 anda



Oyun Kazanimlar1 (Sonuglari)

Firma 2 (rakip)

15

15

Firma 1 (sen)

=\

Firma 2 (Rakip)

15 20 22.5 30

15 | 450, 450 | 375,500 338, 506 |225, 450

% | - )

=0 |'so0, 375 | 400, 400 | 350, 394 | 200, 300
Firma 1 (Sen)

22.5]| 506, 338 394, 350 338, 338 125, 150

30 [4s50, 225 | 300, 200 | 150, 125 0.0
Oyun (a*)

*Hedef: Kar1t maksimize etmek

*Oyuncularin sayisi: 2

*Mal: Homojen




*Secim degiskeni: Uretim miktar1

*Secimin zamanlamasi: Ayni1 zamanda

Oyun (a**)

» Hedef: Karinizi maksimize etmek
*Oyuncularin sayisi: 10

*Mal: Homojen

*Secim degiskeni: Uretim miktar1

*Secimin zamanlamasi: Ayn1 zamanda

Analitik: Aym1 Zamanda Oynanan Cournot

*Homojen mal, ayn1 zamanda yapilan se¢im

«Uretim miktarinin se¢imi, Q

* Hedef: Karinizi maksimize etmek

*Piyasa talebi: P = 60 -Q

Uretim: Q =Q1 + Q2 MC1=MC2=0



Firmanin Reaksiyon Egrisi Ne?

(Firma 1 Ornek)

» Kar1 maksimize etmek icin MR = MC
R1=PQI= (60 -Q)Q1

=60Q1 -(Q1 + Q2)Q1

=60Q1 -(Q1)2 -Q2Q1

MR1 =dR1/dQ1 =60 -2Q1 -Q2
MR1=MC=0,

Q1 =30 -2 Q2 (Firma 1 reaksiyon egrisi)

Cournot Dengesi

Simetrik reaksiyon egrileri:

QI =30-1/2 Q2 (Firma 1)

Q2=30-1/2 Q1 (Firma 2)

* Denge: Q1 = Q2 =20

* Toplam iiretim miktar:: Q = Q1 + Q2 =40
* Fiyat: P=60-Q =20

« Karlar: I11=112 = 20-20 = 400



Diiopol: Grafik Versiyonu

Firma 1 reaksiyon egrisi

Cournot Dangesi

Firma 2 reaksiyon egrisi

Isbirlikgi Cikta S Q,

Diiopol Analitigi —Gizli Anlasma
Talep: P=60—-Q
=P - Q- Maliyetler = (60 -Q)-Q

Toplam birlesik kar IT = 30(30) = 900
Eger esit dagilirsa, [11=112 = 450

Oyun (b)



*Hedef: Kariniz1 maksimize etmek
*Oyuncularin sayisi:1

*Mal:Homojen

*Secim degiskeni:Uretim miktar1 (gikt1)

*Secimin zamanlamasi: bazilar1 6nce gider

Oyun Kazanimlar1 (Sonuglar)

Firm 2 (rakip |

15 20 22.5 10
15 | 450, 450 375, 500 338, 506 | 225, 450
Firm 1 ')
=U 1500, 375 400, 400 150, 394 | 200, 300
| s@nl
22.5| 506, 338 394, 350 338, 338 | 125, 150
30 | 450, 225 300, 200 150, 125 0,0

1k Hareket Edenle Analitik

(Karar verme degiskeni= Q)

*Firma 1’in 1lk hareket ettigini farz edin




Uretim miktarini belirlerken, Firma 1 firma 22nin cevabinin nasil
olacagini g6z oniine almal1

* Firma 2’nin nasil cevap verecegini biliyoruz! Kendinin Cournot
egrisini takip edecek:

Q2=30-1/2Ql

*Bundan dolay1 Firma 1 bu bilgiyi kayde alarak maksimize edecek

[lk Hareket Eden: Onu takip edenin reaksiyon
egrisini ele alarak karini maksimize edecek,Max I1

* Firma 1 gelir:

E‘I . Q1P Q,(60 - [{-"L + [‘:’_--l' Firma 2'nin reaksiyonu
=60Q, - (Q))*-Q,Q, .

60Q, - (Q,)’-Q, (30-*2Q,)

=30Q, - 2 (Q,)?

* Firma 1 marjinal gelir: MR1 = dR1/dQ1 =30 -Q1
[lk Hareket Eden - Sonug

* Firma 1 marjinal gelir: MR1 =30 -Q1

MR1 =MC (=0), ve

Q1 =30

Q2=30-2Ql=15



* Fiyat: P=60 -(Q1+ Q2)=15
Karlar: [11=30 -15 =450
[M12=15-15=225

Oyun (¢)

*Hedef: Kariniz1 maksimize etmek
*Oyuncularin sayisi:1
*Mal:Homojen

*Secim degiskeni: Fiyat

*Secimin zamanlamasi: Ayn1 anda

Stratejik Ikameler ve Tamamlayicilar

» Stratejik Tamamlayici: Eslesen (denklesen) reaksiyonlardir
— Ornegin, rakibin daha diisiik fiyatinin reaksiyonu daha diisiik fiyattir.
e Stratejik Ikame: ters reaksiyonlardir

— Ornegin, rakibin daha yiiksek iiretim miktarinin reaksiyonu daha
diisiik tiretim miktaridir.

» Rekabet stratejik tamamlayicilarla stratejik ikamelerle olandan daha
cetin gecmeye megillidir.



Oyun (c*)

*Hedef: Karin1 maksimize etmek
*Oyuncularin sayist: 1

*Mal: Farklilastirilmis

*Secim degiskeni: Fiyat

*Secimin zamanlamasi: Ayn1 anda

Faydali Noktalar

*Oyun teorisi karsilikli bagimlilikla olusan durumlart analiz etmeye 1zin
VerTr.

*Nash Dengesi: Digerinin ne yapiyor oldugu verilmis sayilarak (ele
aliarak) her bir oyuncunun yapabileceginin en iyisini yapmasi.

*Stratejik tamamlayicilarla (fiyat) yapilan rekabet stratejik ikamelerle
(liretim miktar1) yapilan rekabetten daha zor olmaya megillidir.

*Baglilik 6nemli ¢iinkli oyunun kurallarim1 degistirebilirsiniz. Bu sizi ilk
hareket eden avantajina gotiirebilir (yonlendirebilir).

*Tekrar anlagsmaya (koperate etmeye) yonlendirebilir, fakat yalnizca son
oyun belirsizse veya ¢ok uzaksa.

Bir Sonraki Vakte Hazirlanma

Okuma “Lesser Antilles Lines” Vak’asi:

*Oyunu gelistirmek ve kazanimlar1 analiz etmek i¢in 1y1 bir vak’a
calismasi(varsayimlar, kazanimlar,vs.).



*Bunu derse hazirlamak zorunda degilsiniz ( Problem Seti 5’in bir
parcast).



